

西藏雕版:

一块木板传承的匠心

新华社记者 魏冠宇 春拉 吴思思

中央媒体看西藏

青涩腴腆的牧童牧女、骁勇善战的格萨尔王、活灵活现的羌姆舞场、敦煌文献中的藏文版儒家典籍……在西藏能工巧匠的手中,一块木板能被雕出各种花样,潜能无限。

日前,“指尖神韵——西藏雕版文化创意展”在拉萨举办。170余件古今雕版、超300件拓片亮相西藏自治区群众艺术馆,其中许多珍贵文物是首次公开面世。

雕版上的西藏故事

板材油润厚重、雕刻苍劲有力,一组清末雕版尽显古朴之美。

雕版拓片《六长寿》,印有长寿岩、长寿老人、长寿水、长寿树、长寿鹤、长寿鹿六样元素,是西藏经典的风俗画题材,其中长寿老人还有内地寿星形象的标志性凸额。由于寓意吉祥,它出现在唐卡、家用藏式柜彩画以及布达拉宫的壁画上。

雕版印刷从内地传入西藏已有近千年历史。饕餮、龙凤、双鱼、长城纹、万字纹等中华民族的共同元素符号,在雕版上随处可见。细心观察可见,一些

装饰纹样的花边被古人设计成迷宫,经过一番摸索可以走通。

西藏悬挂山间、随风摇曳的成串彩旗,是从古象雄时期留传至今的祈福物——风马旗。一组来自西藏各地的17件拓片告诉观众:古代的风马旗以雕版拓印而成,其上绘马,有的肃立、有的飞奔,有的高傲、有的温驯,种种仪态不一,还有的和龙凤虎狮一起嬉戏。

印有藏装男女的版画用于旧时结婚,主家贴于门框取祝福之意;一幅版画左猛虎、右牦牛,赞颂高原男子勇敢与敦厚兼具的品性;古时有人相信,有的拓片贴在腮上可缓解牙痛,实为心理暗示……雕版文化,蕴含着西藏民俗的别样风采。

刻刀与酥油,见证匠心传承

2022年北京冬奥会开幕式上,由各国“小雪花”组成主火炬“大雪花”的场景让人记忆犹新。展览中的一块创意雕版,精心复刻了中国队的引导牌。

参与开幕式引导牌方案设计的插画师李曼,为展览负责人、西藏自治区群众艺术馆二级美术师扎西罗布提供了“雪花”方案的细化纹样。

作品展现了当代西藏雕版匠人精湛的工艺水平。“如果不说一句,大家可

能误以为是机雕!这些纹样最细的地方堪比发丝。刻刀稍一错位,整幅画面就会被破坏。”扎西罗布说。

展厅现场有不少当代创意雕版。一组雕版上的人物摆出各种柔韧体态。扎西罗布提示说,作品细看是30个藏文字母,结合象形符号与拼音文字,用人物形体表现藏文字母是作品的巧思。

竖立叠放、深插避光、整柜收藏……以自治区非遗“普松刻板制作技艺”制成的一柜雕版,以实物展示保存方式。

高原空气干燥,对保存木刻构成挑战。为避免雕版变形开裂,古代匠人想到用酥油养护它。

“雕刻后一段时间内,要把板子泡在酥油里煮透。”扎西罗布说,酥油浸润木材的纤维导管,让雕版隔绝灰尘、防水抗腐,并形成一层保护膜,避免磨损。

展厅里氤氲着乳香。这种技法在匠人间世代相传,至今还在使用。

古老又年轻,玩转多种可能

雕版不一定都拓在纸上。展厅现场有一盆青稞粉和糌粑团,不是用来吃的,而是拓印“朵巴”用的。朵巴是藏族群众制作供施替代物的木范。西藏民俗活动多已不用牲祭,而用糌粑制成动物形象作为象征。

捣一团糌粑揉软搓圆,沾一点青稞粉避免粘连,在朵巴图案上用力按压——立体鲜活的图案就此浮现。“感觉像做广式月饼。”有体验者笑着说。

一些雕版原为印章。在旧西藏,有封建领主用木印在平整的青稞面粉上盖戳,以防偷盗;一旦戳记缺失,农奴就会受罚。今天,这些符号不再是剥削和屈辱的印记,以纯粹的美学价值面向世人。

不少观众体验拓印。“用力要均匀,不要忽重忽轻。”展厅工作人员格桑曲珍从旁指导,“到整体形象隐隐浮现、个别笔画刚透纸背时,就算拓好了。”

在文创区,雕版被玩得“脑洞大开”。一组抢眼的提灯,灯面是矢量处理的拓片图案,它带手柄的木框正是西藏雕版的传统形状。手机壳、钥匙扣、文化衫和帆布包也印刻上雕版图案,连同亲手完成的拓片一起,成为“带得走”的“文物”。

“我来拉萨旅游,刚好碰到展览开幕!”来自天津的游客郑雅依说,“这些雕版和版画图案精致,充满西藏的民族风情,参观特别过瘾。一些作品让我想起杨柳青年画,果然西藏和內地的文化是相通的。”

(新华社拉萨电)

斯朗尼玛在自治区统战系统专题传达学习党的二十届三中全会精神会议上强调 提高政治站位 增强思想自觉 认真做好全区统战系统学习宣传贯彻全会精神工作

本报拉萨7月27日讯(记者 王超)26日,区党委常委、统战部部长,自治区政协党组副书记斯朗尼玛主持召开自治区统战系统专题传达学习党的二十届三中全会精神会议,认真落实自治区党委常委会会议要求,安排部署自治区统战系统贯彻落实工作。

斯朗尼玛指出,党的二十届三中全会,是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要提高政治站位,增强思想自觉,按照党中央和区党

委决策部署认真学习好、宣传好、贯彻好全会精神,着力推进新时代西藏统战工作守正创新、高质量发展。

斯朗尼玛强调,深入学习贯彻领会和贯彻落实全会精神,全区统一战线要聚焦“四个创建”加强思想政治引领,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线和战略性任务,聚焦健全机制推进藏传佛教中国化,聚焦促进民营经济“两个健康”,聚焦促进海内外中华儿女大团结,聚焦发挥统一战线治理效能,充分发挥统一战线强大法宝作用,以反对分裂、维护稳定、促进团结的实际成效检验新时代西藏统战工作,为进一步全面深化改革、谱写中国式现代化西藏篇章凝心聚力。

日喀则举行打击治理电信网络诈骗工作新闻发布会 上半年全市发案数、损失数同比下降63.55%和59.9%

本报日喀则7月27日电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市人民政府新闻办公室举行2024年打击治理电信网络诈骗工作新闻发布会,通报2024年打击治理电信网络诈骗情况。

据介绍,日喀则市委、市政府高度重视打击治理电信网络诈骗工作。今年上半年,全市公安机关共立电信网络诈骗案件78起,损失资金841.76万余元,发案数、损失数同比下降63.55%和59.9%;破获案件80起,同比上升62.3%;抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人50人,同比上升51.5%;检察院受理审查起诉电信网络诈骗相关案件14件22人,法院审判电信网络诈骗相关案件12件19人。公安机关追缴返还权属明确的被骗资金275.47万元,资金挽损率同比上升14.9个百分点。

全市公安机关坚持关口前移、防范为先,出台《日喀则市公安局资金预警见面劝阻工作机制》,共劝阻疑似

被骗群众4.8万余人,避免损失674.52万余元。综合运用警银联动以及国家反诈大数据平台紧急止付涉案账号12992个,止付涉案资金1.23亿余元;冻结涉案账户791个,冻结涉案资金1671万余元;市公安局会同通信、金融等部门建立办卡审查工作联动机制,公安机关共办理金融机构推送疑似涉诈银行卡线索193条,联合邮政快递企业成功处置涉诈“两卡”线索3条,对3名“两卡”涉案人员逐层寻线抓捕打击,聂拉木县公安局联合县邮政局成功拦截142张境外电话卡。

同时,全市各县区、各部门共组织开展宣传、宣讲活动600余场次,发放各类宣传资料4.7万余份,制作发布反诈宣传短视频11条,全媒体转发推送防范文章80余篇,发送反诈宣传短信1万余条,受教育群众7万余人次,全市新增下载“国家反诈中心”APP注册量8564人,实名注册率达62.89%。

树立“好人好报、德者有得”的鲜明价值导向 山南市以温暖举措礼遇先进典型

本报泽当7月27日电(索娜拉姆 记者 汪纯)近日,山南市委宣传部、市文明办开展“礼遇先进典型 致敬山南榜样”免费健康体检活动,为先进典型送上了鲜花和文明健康包,落实落细先进典型帮扶礼遇举措,树立“好人好报、德者有得”的鲜明价值导向。

活动中,26名获得市级及以上先进典型和文明家庭的先进典型参加了体检,其中包括全国文明家庭、自治区

文明家庭、市级文明家庭和全国道德模范提名奖、自治区道德模范提名奖、感动山南人物、最美守边人等。

山南市委宣传部副部长姜楠表示:“希望通过这次免费健康体检,持续提升‘好人效应’,为先进典型不断涌现创造有利的社会环境和氛围。下一步,将持续落实先进典型帮扶礼遇举措,为精神文明先进典型定制礼遇卡,增强先进典型的荣誉感、获得感、幸福感。”

浪卡子县第32届打隆边贸物资交流会开幕

本报浪卡子7月27日电(记者 丹增平措)7月27日,山南市浪卡子县第32届打隆边贸物资交流会正式拉开帷幕。

为期7天的物交会中,将举办文艺演出、歌舞比赛、赛马、自行车比赛、抱沙袋比赛、押加比赛、拔河比赛、相亲大会等活动。同时,物交会将设置特色商品展区、活畜交易区等便于商

展销和顾客购物。

此次开幕式文艺演出共分为“大美羊卓”“魅力羊卓”“赞美羊卓”三个篇章,充分展示浪卡子县各族儿女昂扬向上、团结奋进、开放乐观的精神面貌。据悉,打隆物交会历史悠久,于1992年正式定名为“打隆边贸物资交流会”,已成功举办31届,成为浪卡子县一张亮丽名片。

群众更加幸福 边防更加巩固

(上接第一版)广大边境地区群众依托当地资源禀赋,用好用足相关惠民惠农政策,积极发展特色产业、开展对外贸易,努力创造幸福美好生活。

在林芝市墨脱县崩后格林村,茶农忠东动作娴熟地把新采的嫩叶放进背篓里,“我家20多亩茶园产量高、品质好,每年光采摘茶青就能收入4万多元,对于县里要发展茶叶种植,我很有信心。”忠东说。自2012年广东援藏工作队引进茶叶以来,经过10多年大力发展,全县茶叶种植面积达1.9万亩。

在日喀则市吉隆县吉隆镇,商户米玛一边整理着店铺里的商品,一边向进店咨询的尼泊尔旅客作介绍。“依托吉隆口岸贸易,经常有客人进店咨

询采购,店里每天都有几万元的营业额。”据统计,今年上半年,全区边境小额贸易进出口15.7亿元,增长97.1%,有力推动了边境群众增收致富。

沐浴着党和政府的深情关怀,广大边境地区群众如今生活越来越好,爱国守边意识不断增强。

在阿里地区日土县甲岗村,红旗飘扬,村民且确桑保正沿着行走过无数次的路线巡边。他说,目前家里有田、有羊,每年靠种田放羊都有上万元的收入,再加上草补和边补等政策性收入,生活水平逐年提高。“守护边境就是守护我们的家园,守护当下的幸福生活。我出生在这里、生活在这里,就必须担负起守边护边的使命,能为祖国边境安全尽一份力,我感到很骄傲!”

义诊到高原

近日,南京医科大学附属儿童医院“心连心”医疗团队来到西藏拉萨墨竹工卡县开展义诊。十年来,在南京市统筹安排下,南京医科大学附属儿童医院“心连心”医疗团队在墨竹工卡县筛查了近3000名儿童,免费救治患有先天性缺陷疾病的儿童近百名,还培养了一批当地的医务工作者。

图为南京医科大学附属儿童医院心脏中心主任莫绪明(右)在墨竹工卡县为儿童体检。

新华社记者 张汝锋 摄



劳模作家艾·尼玛次仁:

开采精神“富矿” 提炼文学“真金”

本报记者 汪纯

得到有效的保护传承。

身边的感动 我们的价值观

“要始终与人民气息相投、血脉相通、心心相印。”谈到自己的创作理念,中国少数民族作家协会会员、自治区第六届劳动模范艾·尼玛次仁这样说。

出生于1981年的艾·尼玛次仁走起路来一瘸一拐,但正是这一双受损的腿却练就了非同寻常的脚力。多年来,他的足迹遍布高原大大小小的草原牧场、山川河流、农家院落。

今年5月21日,第六批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录公布,艾·尼玛次仁编著的《西藏民间气象谚语》入选。这让他欣慰不已,自己付出的努力没有白费,珍贵的历史文化更能

“这些气象谚语是高原各族人民千百年来实践经验的科学结晶,像金子一样珍贵。”在艾·尼玛次仁看来,人民的生活是文学的“富矿”,文学工作者要做开采矿藏、提炼金子一样,深入了解风土人情、历史人文,去观察、倾听、思考、书写,真正做到语出一人之口,呼出万众之声。

艾·尼玛次仁告诉记者,正是在西藏“短短几十年跨越上千年”的沧桑巨变中,故乡、故人、故事给了他无限的创作灵感,更给了他战胜家庭变故和身体残疾的巨大勇气。

2000年的冬天,艾·尼玛次仁和家人所乘车辆在返回山南市曲松县途中发生车祸,母亲当场去世,不久后父亲撒手人寰,艾·尼玛次仁的腿也因车祸和延误治疗而落下残疾。

在亲友邻里的支持鼓励之下,艾·尼玛次仁发誓要靠自己的努力站起来,好好生活。

正是在这个时期,艾·尼玛次仁无意中听到迎接中国共产党全国代表大会征文比赛的消息。

“我从小特别喜欢和村里老人聊天,那些都是珍贵的口述历史,所以我对于党的领导下村里的发展变化颇有体会。”多年的所见、所闻、所感,让艾·尼玛次仁的灵感喷薄而出。他很快就在便签上写下题为《党的阳光滋润着色吾村》的诗歌并投稿。这首妙手偶得的诗,一举拿下全国二等奖,随同获奖证书寄来的还有400元现金奖励。

“这真是个莫大的鼓舞,从此,我振作精神,重拾自幼热爱的文学创作。”艾·尼玛次仁说。

那段时间,艾·尼玛次仁每天坚持

党中央在推进共同富裕上的决心。推进共同富裕,需要‘做大蛋糕’,也要‘分好蛋糕’,完善收入分配制度,规范收入分配秩序,就是‘分好蛋糕’的重要方式。”自治区社科院研究员方晓玲表示,当前,推动西藏高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分,比如,市场体系仍不健全,创新能力不适应高质量发展要求,城乡区域发展和收入分配差距仍然较大,城乡养老社保等

制度仍有待完善等,这些问题都必须进一步全面深化改革,从体制机制上推动解决。规范收入分配秩序,就是强调要增强财富分配公平性,缩小财富分配差距,让所有劳动力和资本都能够获得公平竞争的机会。

《决定》提出,要深化医药卫生体制改革,实施健康优先发展战略。为切实做好医疗保险参保缴费工作,帮助群众解决医保缴费问题,那曲市嘉黎县林堤

看十几个小时的书,从前人的实践和智慧中汲取营养。基于生活的磨砺和人生的感慨,他完成了人生第一篇长篇小说《天眼石之泪》,并荣获全国“岗坚杯”藏文文学创作奖。

笔耕不辍,硕果累累。艾·尼玛次仁的长篇小说《百年预言》和短篇小说集《石头与生命》《幻化秘境》等作品纷纷问世,约百部作品发表在区内外文学刊物上,并创作有大量歌词、相声小品、微电影、广播剧等。

“将文学创作扎根于人民生活,文学价值体现在人民口碑,文学意义沁润到人民心坎。”艾·尼玛次仁是这样说的,更是这样做的。

艾·尼玛次仁抓住机遇,积极筹措资金创建山南艾巴仓民族文化传播有限公司,先后开办了“艾巴仓讲坛”“艾巴仓培训班”,邀请专家学者向广大干部群众免费讲解民俗文化、健康保健等科学文化知识,同时,长期开展成年人书法公益培训班、成年人扫盲公益培训班等文化服务。2018年,还设立民间文学奖,为推动西藏文化事业繁荣发展贡献了自己的力量。

“只要自己不放弃,只要朝着自己的目标,坚定不移地走,一定会到达目的地,梦想一定会实现。”艾·尼玛次仁说。

乡将城乡居民医保参保缴费作为一项重要民生工作来抓。日前,林堤乡组织社会事务办工作人员到嘉黎县易地搬迁安置点入户帮助群众代缴医保,把便民服务送上门,用实际行动践行“我为群众办实事”宗旨。“下一步,林堤乡将不断创新工作方法,把改革举措与基层实际相结合,落实落细‘民生清单’,办好民生实事,不断提升群众获得感、幸福感。”林堤乡党委副书记、乡长吴凯宏说。